DEGISKENLERINE AYRILABILEN DIFERENSIYEL DENKLEMLER
P(x,y)dx + Q(x,y)dy = 0

f(x)dx + g(y)dy =0

denklemi

seklinde yazilabiliyorsa verilen denklem Ayrilabilirdir denir. Bir diferensiyel
denklemin ayrilabilir olmasi P ve Q katsayllarinin f(x).g(y) biciminde
carpanlarina ayrilabilmesine baghdir. Boyle denklemler degiskenlerine
ayrilabilirdir. Denklemin ¢ézimii

f)dx + g(y)dy =0
nin dogrudan integrali alinarak elde edilir.
Ornek 1. Asagidaki denklemin ¢éziimiinii elde ediniz.
2(y +3)dx —xydy =0

Cozum:

2lnx =y —3In(y + 3) + Inc

e¥ = cx?(y + 3)3

denklemin bir parametreli ¢6ziimiidiir (ya da integral egrileridir).
Ornek 2. (1+y?dx + (1 +x?)dy =0 denkleminin ¢6ziimiinii bulunuz.

Cozum:
dx d
+ Y 0
1+x2 1+4y?
denkleminde integral alinirsa

arctanx + arctany = arctanc

ifadesi elde edilir. Bu ¢6ziimden daha iyi bir gosterim;

X
T 1+4cx

y

seklindedir. (Gosteriniz.)



Ornek 3.
dy 3x%+4x+2
dx  2(y—1)

denkleminin y(0)=-1 kosulunu saglayan ¢6ziimiini y=f(x) seklinde bulunuz.
Cozum:
2(y — 1)dy = (3x? + 4x + 2)dx
y2—=2y=x3+2x*+2x+c
y(0)=-1 den;
1+42=c=>c=3

y?—2y=x3+2x*+2x+3
buradan aranan ¢6ziim;

y=1—+x3+2x2+2x+4

seklinde elde edilir.



HOMOGEN DIFERENSIYEL DENKLEMLER

Homogen Fonksiyon: Eger bir f(x,y) fonksiyonu

fQx,dy) = 2" f(x,y)

seklinde yazilabilecek bicimde bir n reel sabiti bulunabiliyorsa, f fonksiyonuna x
ve y’e gore n-yinci dereceden homogen fonksiyon adi verilir.

Ornek 1. f(x,y) = 3x + 5y fonksiyonu x ve y’e gore 1. dereceden homogen bir
fonksiyondur;

f(Ax,Ay) = 3Ax + 51y
= A(3x + 5y)
= Af(x,y)

Ornek 2. f(x,y) = x? + 5xy — 3y? fonksiyonu x ve y’e gore 2. dereceden
homogen bir fonksiyondur;

f(Ax,Ay) = A2x2 + 5 %xy — 3A%y?
= 2%2(3x% + 5xy — 3y?)
= Af(x,y)

Homogen diferensiyel denklemler bu tiir fonksiyonlardan elde edilir;
Homogen Diferensiyel Denklem

Eger
P(x,y)dx + Q(x,y)dy =0

denkleminde P ve Q ayni dereceden homogen fonksiyonlar ise bu durumda
verilen diferensiyel denklem Homogen Diferensiyel Denklem adinmi alir. Bu
ozellige sahip her denklem

, Y
Y =fC)
seklinde yazilabilirdir. Diger yandan bu bicimdeki denklemler de Homogen

diferensiyel denklem olarak adlandirilir. Homogen diferensiyel denklemin bu
ozelligi ¢c6ziim yontemini de beraberinde getirir.

Yy =xv
y =v+xv
konumlar1 denkleme uygulanirsa verilen denklem kesinlikle Degiskenlerine
ayrilabilen bir denkleme indirgenecektir.

Ornek 1. xy’ = \/x2 — y2 + y denkleminin ¢6ziimiinii bulun.

oo d x2-y%+ 2
Coziim, 2 = Y2y _ |y 72
dx x x2

verilen denklem Homogen bir diferensiyel denklemdir.

+ % = f(%) seklinde yazilabildiginden



y =xv
y' =v+xv

4

denklemde yerine yazildiginda,

Vx2 —x2v2 +xv
=J1—-v%2+4+v

v+axv' = .
dv
X a =4/ 1—v2
denklemi elde edilir. Bu asamadan sonra denklem degiskenlerine ayrilabilirdir;
dv. dx
Vvi—v2 X

arcsinv = Ilnx + Inc = Ilncx
v = Sin(Incx)

y = xSin(Incx)

¢coziimi elde edilir.

Ornek 2. xy’' = y(Iny — Inx) denkleminin ¢6ziimiinii bulunuz.

Coziim: Verilen denklem y' = % ln% seklinde yazilabildiginden Homogendir.

Yy =xv
y =v+xv
yerlerine yazilirsa
dv ]
x—=vilnv—-v
dx

denklemine varilir. Bu denklem degiskenlerine ayrilirsa

dv dx

vinv —v  x
elde edilir. Sol tarafin integrali icin Inv = z degisken degistirmesi yapilirsa

dz  dx
) z—1 «x
elde edilir. Integral alinir ve degiskenler sirasiyla yerlerine yazilirsa;

genel ¢6zlim olarak elde edilir.



